

中国特色社会主义的信心。”并强调要通过海南自贸港建设“争创新时代中国特色社会主义生动范例，让海南成为展示中国风范、中国气派、中国形象的靓丽名片”。中国特色自贸港最本质的特征就是坚持中国共产党的坚强领导。2022年4月，习近平总书记在海南考察时的重要讲话强调指出，“要坚持党的领导不动摇，自觉站在党和国家大局上想问题、办事情，始终坚持正确政治方向。要坚持中国特色社会主义制度不动摇，牢牢把握中国特色社会主义这个定性。要坚持维护国家安全不动摇，加强重大风险识别和防范，统筹改革发展稳定，坚持先立后破、不立不破。”对如何做到坚持党的领导不动摇提出了明确和具体的要求：要坚持严的主基调，深入推进全面从严治党，以党的政治建设为统领推进党的各方面建设；要巩固拓展党史学习教育成果，引导广大党员、干部坚定理想信念，传承红色基因，赓续红色血脉；要加强干部教育培训，引导广大党员、干部用党的创新理论武装头脑；要夯实基层基础，持续扩大党组织有效覆盖，把各领域基层党组织建设成为坚强战斗堡垒；要保持反腐败的高压态势，准确把握反腐败斗争新的阶段性特征，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。海南在全面深化改革开放和中国特色自贸港建设中，要锚定“1348”战略框架不动摇，努力争创新时代中国特色社会主义的海南生动范例。

“1348”战略框架是对海南过往发展正反经验的科学总结。党

的十一届三中全会以来，海南经济社会快速发展，取得了一系列巨大发展成就，积累了丰富发展经验，同时也有过“三起三落”的经验教训。习近平总书记2022年4月在海南考察谈及海南产业发展定位时强调：“过去争论很多啊，上个大的石化基地，上个钢铁项目，搞个先进制造业基地。经过30年持续摸索，决定就抓这几样：旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业。”“1348”战略框架是对海南30多年来发展正反经验的科学总结，在中国特色社会主义新时代如何推进海南全面深化改革开放和中国特色自贸港建设上形成了共识，更加科学把握海南发展规律，凝聚起海南实现高质量发展的磅礴之力。“1348”战略框架从根本上避免海南自贸港建设实践中的患得患失、摇摆不定、犹豫不决和波折反复。“1348”战略框架确保海南走上全面深化改革开放和中国特色自贸港建设的人间正道，务必倍加珍惜，必须“坚定走下去”。

“1348”战略框架是海南自贸港建设思路和举措的最大集成。从基本涵义和内容构成看，“1348”战略框架涵盖了海南自贸港建设的思想指引、制度基础、目标定位、发展步骤、保障条件、建设路径、工作重点等一系列重大问题，为海南自贸港建设确定了一揽子战略规划和战略行动。如“1348”战略框架“八柱”中的“生态环境”，这一稳固支撑和保障条件是习近平总书记关于生态文明建设重要讲话和指示批示精神的体现。习近平总书记指出，“要把

海南更好发展起来，贯彻新发展理念、推动高质量发展是根本出路”“良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉”“青山绿水、碧海蓝天是建设国际旅游岛的最大本钱”“海南以生态立省，海南热带雨林国家公园建设是重中之重。要跳出海南看这项工作，视之为‘国之大者’”……习近平总书记2022年4月到海南热带雨林国家公园五指山片区考察时指出，海南要坚持生态立省不动摇，把生态文明建设作为重中之重，对热带雨林实行严格保护，实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

又如“1348”战略框架中的“风险防控体系”，是习近平总书记关于风险防控特别是关于海南自贸港建设中加强重大风险识别和防控重要论述的体现。习近平总书记强调，海南“要坚持维护国家安全不动摇，加强重大风险识别和防范，统筹改革发展稳定，坚持先立后破、不立不破”。就“一本三基四梁八柱”战略框架内在关系而言，“一本”是关键，在“1348”战略框架中居于首要地位；“三基”是在“一本”指引基础上关于海南全面深化改革开放和中国特色自贸港建设的基本制度、主要政策和基本法律的具体化；“四梁”是“一本”“三基”确定的海南全面深化改革开放和中国特色自贸港建设的四大目标定位；“八柱”是贯彻落实“一本”“三基”“四梁”以建设具有世界影响力的中国特色自贸港的稳定支撑、保障条件和任务要求。登高方可望远。“一本三基四梁八柱”把海